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Стаття присвячена розгляду історичних аспектів міжнародного права. Зазначено, що міжнародне право пов’я-
зане із самостійним правовим комплексом, норми якого встановлюються за допомогою узгодженого волевияв-
лення держав та реалізуються як в здійсненні міжнародного співробітництва, так і у внутрішньодержавній сфері. 
Зроблено висновок про те, що система міжнародного права і система внутрішньодержавного права не існують 
окремо одна від одної, що і пояснюється основним суб’єктним складом цих утворень.
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Статья посвящена рассмотрению исторических аспектов международного права. Отмечено, что междуна-
родное право связано с самостоятельным правовым комплексом, нормы которого устанавливаются с помощью 
согласованного волеизъявления государств и реализуются как в международном сотрудничестве, так и во вну-
тригосударственной сфере. Сделан вывод о том, что система международного права и система внутригосудар-
ственного права не существуют отдельно друг от друга, что и объясняется основным субъектным составом этих 
образований.
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The article deals with the historical aspects of international law. It is noted that international law is concerned with 
independent legal complex rules which are set by means of coherent states and the will be realized as the achievement of 
international cooperation, and in the domestic sphere. It is concluded that the system of international law and domestic 
law system do not exist separately from one another, which explains the main subject composition data structures.
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Міжнародне право займає особливе місце 
в системі права. Воно регулює міждержавні та 
пов’язані з ними внутрішньодержавні відноси-
ни, які в цілому визначаються існуванням сис-
теми міжнародно-правових норм. При цьому 
міжнародне право пов’язане із самостійним 
правовим комплексом, норми якого встанов-
люються за допомогою узгодженого волевияв-
лення держав та реалізуються як в здійсненні 
міжнародного співробітництва, так і у внутріш-
ньодержавній сфері.

Питанням аналізу теоретичних положень 
міжнародного права, співвідношення і взаємодії 
з національним правом присвячено чимало пу-
блікацій таких вітчизняних та зарубіжних учених, 
як В. Мережко, В. Буткевич, С. Муравйов, В. Не-
забитовський, В. Грабар, К. Смірнова, Г. Фе-
диняк, М. Буроменський, А. Гачкевич, К. Савчук 
[1; 6; 10; 11; 12; 13; 14; 15].

Термін «право між народами» (лат. 
“Jusintergentes”) походить від римського права 
«право народів» (лат. “jusgentium”). Його ввів в 
побут у XVI ст. іспанський юрист В. де Вікторія [2]. 
У той же час прийнято вважати, що становлення 
міжнародного права як науки відбувалося в XVII ст.  
Засновником сучасної науки «Міжнародне пра-
во» вважається голландський вчений-юрист і 
державний діяч Гуго Гроцій (1583–1645 рр.), 
який вперше ввів в обіг термін «міжнародне пра-
во» в опублікованому ним трактаті «Про право 
війни та миру» (1625 р.), дав систематизований 
виклад вказаного поняття як особливої галузі 
права, що діє і під час війни, і в мирний час.

У подальшому розвиток міжнародного права 
знайшов своє відображення в працях С. Пуффен-

дорфа (1632–1694 рр.), І. Канта (1724–1804 рр.),  
Г. Гегеля (1770–1831 рр.) та інших зарубіжних 
філософів і юристів.

В Україні термін «міжнародне право» став ви-
користовуватися з середини XIX ст. Різні аспекти 
цієї галузі права знайшли відображення в роботах 
А. Стоянова (1830–1907 рр.), Ф. Мартенса (1845–
1909 рр.), Н. Коркунова (1853–1904 рр.) та ін. 
Дослідженню міжнародного права були присвя-
чені роботи таких радянських вчених-юристів, як  
В. Корецький (1890–1984 рр.), Г. Тункін (1906–
1993 рр.) та ін.; а в пострадянський період це пи-
тання розглядали Г. Ігнатенко, О. Туінов та ін.

З моменту наукового дослідження і вивчення 
міжнародного права в СРСР було видано кілька 
десятків підручників і значну кількість наукових 
праць, в яких пропонувалося визначення цього 
поняття. Не маючи на меті аналіз визначень й 
ознак міжнародного права, назвемо деякі з них.

Так, в кінці XIX ст. професор Харківського 
університету О. Стоянов (1830–1907 рр.) під 
міжнародним правом запропонував розуміти 
«сукупність загальних засад і правил, якими ви-
значаються взаємні відносини самостійних дер-
жав і вирішуються сутички в законах і звичаях 
окремих народів, для зміцнення і розвитку всес-
вітнього цивільного обороту» [3].

Необхідно відзначити, що в «Юридичної ен-
циклопедії» термін «Міжнародне право» (англ. 
“International law”) визначається як поняття, що 
застосовується для позначення міжнародного 
публічного права, яке є системою юридичних 
принципів і норм, що регулюють відносини між 
державами, а також за участю інших суб’єктів 
міжнародно-правових відносин у сферах між-
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державного співробітництва, і визначають їх 
взаємні права та обов’язки [2]. При цьому вка-
зується на те, що міжнародне право як система 
регулювання міждержавних відносин була ви-
роблена в Стародавній Греції і Стародавньому 
Римі та представляла певні правила, що забез-
печують впорядкування міжнародних зв’язків, 
наприклад, загальний обов’язок дотримуватися 
миру під час урочистостей, міждержавні дого-
вори, недоторканність послів тощо, що мали, як 
правило, релігійний характер [2].

У сучасній юридичній науці міжнародне право 
розуміється як сукупність міжнародно-правових 
норм, самостійна галузь права, що регулює між-
народні відносини і деякі пов’язані з ними внутріш-
ньодержавні відносини; самостійна комплексна 
нормативна система права, сукупність юридичних 
норм, створюваних спільно державами шляхом 
узгодження їх воль; особлива система юридич-
них норм, що регулюють міждержавні відносини  
[4, c. 5]; сукупність норм, що виникають у резуль-
таті угоди між суб’єктами державного права, що 
досягається в результаті взаємних поступок і ком-
промісів, з метою підтримки міжнародного право-
порядку й організації усіх форм спілкування між 
державами, реалізація яких забезпечена захода-
ми примусового характеру [5, c. 37].

У зарубіжній літературі також пропонується 
велика кількість визначень цього поняття. Не 
вдаючись в дискусію про важливість того чи ін-
шого визначення, необхідно відзначити, що іс-
нуючі трактування поняття «міжнародне право» 
відображають основні його ознаки, доповнюють 
один одного і можуть використовуватися в нау-
ковому та освітянському процесі. З огляду на це 
слушною є думка французького вченого Г. Агні-
ель, який справедливо зазначив, що кожен має 
право запропонувати таке визначення міжнарод-
ного права, яке йому здається найбільш відпо-
відним дійсності [6, c. 14].

У ст. 1 Положення «Про комісію міжнародного 
права Організації Об’єднаних Націй» від 11 груд-
ня 1946 р передбачається, що міжнародне право 
як правова система складається з двох частин: 
міжнародного публічного права і міжнародного 
приватного права. В той же час в частині пу-
блічних міжнародно-правових відносин у сфе-
рі міждержавного співробітництва в юридичній 
літературі для визначення міжнародного права 
використовуються терміни «міжнародне право» і 
«міжнародне публічне право», які є синонімами 
[4, c. 6].

Система міжнародного права включає міжна-
родну правотворчість; міжнародну відповідаль-
ність; право міжнародних договорів; право між-
народних організацій; право зовнішніх відносин; 
право міжнародної безпеки; міжнародне право 
в період збройних конфліктів; міжнародно-пра-
вовий статус населення; міжнародне гуманітар-
не право; міжнародне економічне право; міжна-
родне кримінальне право; міжнародно-правовий 
статус території; міжнародне морське право; 
міжнародне повітряне право; міжнародне кос-
мічне право тощо. Система міжнародного права 
як юридичної науки ширша, ніж система галузі, 
та, крім вищевказаних підсистем, включає те-
оретичні положення (предмет, метод, функції, 
суб’єкти та історія міжнародного права, взаємо-
дія міжнародного та внутрішньодержавного пра-
ва тощо).

Сучасне міжнародне право часто називають 
правом Статуту ООН. І дійсно, саме Статут ООН за-
кріпив основні принципи міжнародного права, які 

на 25-й сесії Генеральної Асамблеї ООН (1970 р.)  
були конкретизовані у відповідній декларації. 
Надалі Гельсінський заключний акт наради з 
безпеки та співробітництва в Європі (1975 р.) 
доповнив основоположні принципи і вніс ряд но-
вих загальнозначущих принципів міжнародного 
права, які, будучи загальними нормами, мають 
найбільше значення для забезпечення миру і 
безпеки, визначають загальні правила поведінки 
суб’єктів міжнародних відносин.

До принципів міжнародного права відно-
сяться: незастосування сили або погрози си-
лою, мирне вирішення міжнародних суперечок, 
територіальна цілісність держав, непорушність 
державних кордонів, суверенна рівність держав, 
невтручання у внутрішні справи інших держав, 
рівноправність і самовизначення націй і народів, 
співпраця держав, загальна повага прав люди-
ни і основних свобод, сумлінне виконання між-
народних зобов’язань (договорів). Ці принципи, 
виступаючи ядром системи міжнародного права, 
здійснюють загальне регулювання при появі но-
вих суб’єктів або нових форм співпраці. Напри-
клад, дію зазначених принципів було негайно по-
ширено на міжнародне співробітництво держав у 
космосі.

Зазначені принципи виражають і охороняють 
комплекс загальнолюдських цінностей, в основу 
яких покладено: незастосування сили або загро-
зи силою, суверенна рівність держав, мир і спів-
робітництво, повага прав і свобод людини тощо. 
Вони є базисом міжнародного правопорядку і 
визначають його політико-правовий статус, є 
критеріями міжнародної законності. Міжнародні 
принципи в цілому сприяють поліпшенню іміджу 
держави. Як зазначають, наприклад, польські 
вчені, принципи міжнародної співпраці сприя-
ють гарним економічним показникам Польщі, 
підвищенню її міжнародного іміджу. Головним 
регіональним пріоритетом зовнішньої політики 
Польщі визнається ЄС. На цьому рівні країні вда-
лося домогтися деяких позитивних результатів. 
Зокрема, чимала заслуга Варшави в тому, що 
«Східне партнерство», а також питання енерге-
тичної безпеки постійно перебувають на порядку 
денному ЄС [7, c. 257]. Більш того, такі принци-
пи слугують ідейною основою функціонування та 
розвитку сучасного міжнародного права. Міжна-
родне право є самостійною правовою системою 
та володіє певною своєрідністю. У той же час 
воно не може існувати окремо від інших галузей 
права й зовнішніх впливів.

Аналогічно й внутрішньодержавне право не 
може не підпадати під вплив зарубіжних право-
вих систем та міжнародного права в цілому. В ст. 
9 Конституції України зазначається: «Чинні між-
народні договори, згода на обов’язковість яких 
надана Верховною Радою України, є частиною 
національного законодавства України. Укладен-
ня міжнародних договорів, які суперечать Кон-
ституції України, можливе лише після внесен-
ня відповідних змін до Конституції України» [8].  
З цього випливає, що міжнародні принципи, нор-
ми і міжнародні договори, ратифіковані Украї-
ною, є частиною її правової системи, а положен-
ня міжнародного права мають переважну силу.

Система міжнародного права і система вну-
трішньодержавного права не існують окремо 
один від одного, і пояснюється це тим, що ос-
новними суб’єктами виступають держави. За-
гальновідомо, що на нормотворчість в міжна-
родному праві впливають національні правові 
системи, які знаходять відображення і врахову-
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ються у зовнішній політиці держав. Держави при 
узгодженні своїх рішень здатні укладати міжна-
родні договори між собою, тобто вони є творця-
ми міжнародно-правових норм. При цьому дер-
жави одночасно є суб’єктами як внутрішньої, так 
і міжнародної політики. В ході здійснення міжна-
родної політики держави враховують внутріш-
ньодержавні чинники (в тому числі і внутрішнє 
законодавство держави, перш за все, Конститу-
цію), а при здійсненні внутрішньодержавної ді-
яльності вони повинні враховувати норми міжна-
родного права. Міжнародне право, в свою чергу, 
впливає на внутрішньодержавне право (націо-
нальне законодавство) шляхом ратифікації між-
народного договору.

У багатьох державах ратифіковані міжнарод-
ні договори стають частиною національного за-
конодавства і тим самим розвивають відповідні 
галузі права та юридичну науку в цілому. Біль-
ше того, в чинному законодавстві багатьох країн 
світу встановлюється правило, згідно з яким у 
разі розбіжностей між положеннями закону та 
міжнародним договором переважну силу має 
міжнародний договір. У цьому випадку держави 
не можуть посилатися на своє національне зако-
нодавство для виправдання недотримання ними 
міжнародних договорів (зобов’язань). Ратифі-
ковані державами міжнародні договори повинні 
ними сумлінно виконуватися.

Тобто можна зазначити, що міжнародне пра-
во виникає в умовах, коли держави відчувають 
свою нездатність або недостатність своїх си-
лових засобів дії. Тут також робиться акцент на 
соціальній сутності міжнародного права, коли в 
його основі знаходиться міжнародне співтовари-
ство в цілому, яке формує комунітарні принципи 
і звичаї для звернення до міжнародного співто-
вариства за умови недостатності національних 
засобів, неефективності опори лише на націо-
нальний суверенітет [9, c. 256]. З вищевказа-
ного випливає, що, по-перше, національне за-
конодавство повинно прийматися з урахуванням 
ратифікованих міжнародних договорів і не супе-
речити їм; по-друге, міжнародні договори мо-
жуть бути ратифіковані тільки в разі, якщо вони 
відповідають Конституції (Основному Закону). 
Ратифіковані міжнародні договори мають вищу 
юридичну силу, а тому в разі суперечності між 
положеннями будь-якого внутрішньодержавного 
закону і міжнародного договору, то застосову-
ються правила міжнародного договору.

В юридичній літературі пропонуються різні на-
прями взаємодії міжнародного та національного 
права. Як основні напрями взаємодії міжнарод-
ного права з системою чинного законодавства 
виділимо такі:

1) на конституційному рівні визначається ха-
рактер взаємозв’язку міжнародної і національної 
правових систем того, що загальновизнані прин-
ципи, норми міжнародного права і міжнародні 
договори України є складовою частиною право-
вої системи (ст. 9 Конституції України);

2) узгоджена дія міжнародних і внутріш-
ньодержавних норм в частині основних підходів, 
про що свідчать положення чинного законодав-
ства.

Загальновизнано, що роль міжнародного пра-
ва в наш час зростає, тому що світова спільнота 
знаходиться в стані чергового трансформування 
своїх принципів та норм. У той же час спостеріга-
ється посилення процесів регіоналізації міждер-
жавних відносин, розвивається загальносвітовий 
інформаційний простір, який все більше об’єд-

нує міжнародне співтовариство, але при цьому 
виникають і нові протистояння у відносинах між 
великими державами, які призводять до спірних 
ситуацій (конфліктів) та перегляду політичного 
впливу, а в окремих випадках – і до послаблення 
ролі міжнародних механізмів з підтримання між-
народного миру та безпеки. Прикладами цього 
можуть слугувати нинішні події в Україні, Сирії та 
інших країнах. У цих умовах міжнародне право 
може виступити інструментом підтримки право-
порядку в світовому співтоваристві (світопоряд-
ку) та забезпечити наступність між позитивними 
досягненнями в міжнародному співробітництві в 
XXI ст.

Отже, можна підсумувати, що міжнародне 
право має стати правовою системою, засно-
ваною на визнанні взаємозалежності світу для 
всього людства, пріоритету прав і основних сво-
бод людини, поваги суверенітету кожної держа-
ви, невтручання у внутрішні справи інших держав 
і забезпечення кожного народу права вибору 
свого шляху розвитку, його політичної, еконо-
мічної, військової та екологічної безпеки, і при 
цьому зазначені загальнолюдські цінності відпо-
відають національним інтересам кожної країни, 
інтересам міжнародного співтовариства в ціло-
му. Розвиток і дотримання норм міжнародно-
го права сприятиме вдосконаленню механізмів 
співробітництва між державами і забезпеченню 
безпеки в світі.
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